

北海龙舟漫话（三）

作者：王戈 来源：北海日报



大海 摄

1984年，北海被列为进一步对外开放沿海城市后，中断多年的龙舟赛又恢复举办了。参加这次龙舟竞赛的有北海港务局、华侨公社、地角公社、外沙公社等10个单位的龙舟队，香港渔民也参与了竞渡。这次龙舟赛，热闹程度，据说是空前的。在1000多米的海堤上，挤满了围观的人群；在海面上，也有数百艘大小船只载满了围观的群众。

1985年端午节，北海举办了首届屈原杯龙舟赛。参加竞赛的单位有新港镇（原华侨公社）、地角镇（原地角公社）、外沙渔业公司、虾业发展公司、海洋渔业公司、北海港务局、北海海运公司以及香港合资渔船，有数万观众观看。这次龙舟赛的经费，得到香港合资渔船、南方货运有限公司、北海外贸等59个单位和个人的捐款赞助。

1986年端午节，也有七条彩色龙舟，参与了龙舟竞渡。开赛时，锣鼓喧天，鞭炮齐鸣；一串串彩色气球，冉冉升空；放飞数百只鸽子，欢快地穿梭飞舞于龙

舟竞渡的海面上。与此同时，围观的数百艘船，汽笛齐鸣，为之壮威。七条彩色龙舟，在群众的欢呼声中，奋力竞渡。

此后，北海的龙舟比赛一停就是 11 年。到 1997 年，北海及合浦等地，才恢复龙舟比赛。

北海侨港镇自 1997 年起，每年都开展龙舟比赛活动。经费由渔民捐款、镇政府拨款及企业赞助等。1997 年，开展以“迎香港回归”的龙舟比赛；2007 年，开展以“北海天健集团盂家风情杯”龙舟比赛，由富华、裕华、建华、盛华、惠华（船厂）等 9 个渔业公司联合组织，有金龙、银龙、黄龙、青龙、蓝龙共 5 个队参赛；2008 年的端午龙舟赛，有三支龙舟队参加；2009 年，开展“农信杯”龙舟比赛，有金龙、银龙、青龙三条龙舟，在侨港电建渔港内飞驰，两岸数万观众的欢呼声、鼓劲声响彻渔港。侨港镇的龙舟比赛共分 500 米冲刺竞速、500 米折返（1000 米）竞速以及 500 米折返（1000 米）竞速三项表演。龙舟比赛的间隙，还穿插加入“摇凤艇”表演赛，赢得观众的阵阵喝彩。凤艇，即平时说的“艇的”。比赛时，每艇有三名盂家妇女，其中两名摇桨，一名掌舵，看谁争先到达终点。